



# 市委农村工作领导小组 2025年第二次全体会议召开

本报讯 (记者王坤 李鹏杰) 6月25日,市委农村工作领导小组(市实施乡村振兴战略领导小组)2025年第二次全体会议召开,市委书记张柯兵出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真贯彻落实全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议、省委农村工作领导小组会议精神,集中精力抓整改、促提升,确保高质量完成过渡期各项工作任务。

市领导梁英、肖庆康、唐进军、李辉等出席,蒋小丽主持。张柯兵强调,要正视差距不足,切实增强紧迫感。深刻认识当前面临“补欠账”和“交总账”双重任务的形势,结合全省“抓整改、补短板、促提升”专项行动,采取更加有力的措施做好各项工作,确保在过渡期综合评估中取得好成绩。要坚持问题导向,全力以赴整改提升。从严从实整改反馈问题,统筹推进监测帮扶、“三保

障”、产业就业、项目资金监管、协作帮扶、粮食安全、耕地保护、乡村建设等重点工作,用心用情做实群众工作,坚决打好巩固成果“翻身仗”。

要压实工作责任,提升执行力建立严实作风,认真履职尽责,强化督促落实,提升能力水平,合力推动各项工作取得新成效。

张柯兵还对防汛工作作了部署。他强调,全市各级各部门要绷紧思想之弦,扛起应尽之责,立足防大汛、抢大险、救大灾,全力做

好隐患排查、预报预警、避险转移、抢险队伍配备、物资储备、值班值守等防范应对工作,以万全之策确保万无一失。

会议通报了全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作情况,听取了有关工作情况汇报,审议了《陇南市2024年度省级巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核反馈问题整改方案》。

会议以视频形式开至乡镇一级。

## 且看今日何家庄 ——和美乡村的鲜活样本

### 省级媒体看陇南

从曾经的“小破沟”“烂泥塘”,转身成为国家4A级旅游景区;从守着绿水青山受穷,到依山而兴傍水致富;何家庄,不是一个精美绝伦的标本,而是一个生机勃勃的样本,一个宜居宜业宜游和美乡村建设的生动范例。

“现在的生活,真是翻天覆地大变样”

夏日清晨,薄雾初散,泥土和草木的清新气息氤氲弥漫,不时传来的清脆鸟鸣使山村愈显静谧。

登上村庄最高处的栖凤台,层叠山峦尽收眼底:陕甘交界处,连绵山川好似柔美臂弯将何家庄轻揽入怀。这座占地仅7.55平方公里的村落依山而建,四条河流如玉带绕村而过,95%的森林覆盖率,使这里成为名副

其实的“天然氧吧”。何家庄的324户人家,就生活在美如画的山谷里。

61岁的伍永省站在自家即将落成的两栋崭新小二楼前,喜上眉梢,“左边这栋是给大儿子的,右边那栋是给小儿子的。”

以前,全家七口人挤在五间低矮的旧土房里,屋里昏暗潮湿,泥巴地坑坑洼洼。烧水做饭全靠柴火,吃水要半公里外挑。“那时候,眼睛一睁忙到天黑,就为了填饱肚子,哪有心思顾别的?”说起生活变化,伍永省不禁感慨万千。

如今,苦日子早已翻了篇。伍永省掰着手指头细数变化:柏油路平平展展,新房子干净敞亮,自来水通到家里,做饭用上煤气灶,取暖有了电暖器……“做梦都不敢想能住上这么好的房子。”伍永省眼里闪着光,

“你看,现在的生活,真是翻天覆地大变样!”

幸福嬗变,从美丽乡村建设说起。

早在汶川地震灾后重建后期,康县就开启了新农村建设探索之路。灾后重建中,康县统一规划,将房屋安全重建与道路、桥梁等基础设施配套

建设统筹推进,把245个灾后重建居民点初步打造成特色鲜明、村容整洁的新农村,为后续美丽乡村建设打下基础。

在何家庄村中心的康县美丽乡村王坝主题馆内,一组对比照片静静诉说着这个村子的变迁——12年前,这里杂草丛生、泥土裸露、房屋破败;如今,村中屋舍俨然、田园如画,处处生机勃勃。

“何家庄曾是王坝镇最大的贫困村。这些年,何家庄脱贫攻坚、美丽乡村、乡村旅游齐头并进,成为全县后进变先进的典型村。”

望着眼前的照片,康县王坝镇镇长蒋俊恒打开了话匣子:“在建设过程中,我们‘不砍一棵树、不埋一眼泉、不毁一株草、不挪一块石’,拒绝大拆大建,而是依村就势、因户施策,充分尊重群众意愿,在保持村庄原貌的基础上进行修缮和美化,赋予传统村落新的生机与活力。”

沿着柏油主干道深入村庄,农产品展示中心里山货琳琅满目,文化广场上孩童嬉笑追逐,云起书院中墨香悠悠。

(下转第二版)

## 陇南·交通物流要地

6月24日,甘肃省公路交通建设集团有限公司在兰州组织召开了S44康略高速寨子枢纽立交至康县西互通立交段(K0+000—K23+600)交工验收会。交工验收小组成员一致认为,拟交工项目实体质量满足设计及相关规范要求,予以通过交工验收,已具备通车运营的各项条件。

本报通讯员 陈勇 摄

本报讯 6月24日,全省夏季粮油收购工作会议在兰州召开,全面部署2025年夏粮收购工作。会议指出,要以市场化收购为主体,强化服务保障与协同监管,确保新季小麦、油菜籽收购平稳有序,切实维护种粮农民利益。

为了保障夏季粮油收购工作平稳有序运行,当前我省各地已完成小麦收购仓容准备53.3万吨。其中,酒泉市依托粮食产后服务中心推出代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售“五代”社会化服务;武威市推广农户科学储粮仓项目,年可减损粮食104万公斤;张掖市启动47份小麦质量安全监测计划;庆阳市建立粮食企业授信体系,缓解非国有粮企融资难题。农发行甘肃省分行安排信贷资金20亿元,确保夏粮收购资金充足。

产销衔接方面,我省已与11个粮食主产省和邻近省份建立粮食协作机制,将组织企业参加第七届中国粮食交易大会,推动“引粮入甘”与“甘粮出省”。其中,白银市已与安徽六安、河南漯河等粮食主产区签订1.5万吨产销协议,将为省内粮源调配提供支撑。

会议强调,2025年粮油收购工作要坚持市场化导向,全省各地粮食和储备部门要挖掘仓容潜力、统筹收购资金,重点发挥大型国企与龙头企业示范作用。同时,将对全省471户粮食经纪人加强培育和管理,推动行业自律转型。要全力提升为农服务质效,全面推行预约收购、延长收购时间,避免农民“排长队”售粮。依托产后服务中心开展节粮减损技术推广,通过科学烘干、储存,减少产后损耗。要与气象部门加强联动,及时发布灾害预警,细化干旱、阴雨等应对方案,保障收购作业安全。

对于强化市场保供稳价,要建立“重点品种+重点时段”监测体系,密切跟踪小麦与玉米价格联动走势。同步深入开展粮食流通“铁拳行动”,严查拖欠农民售粮款、压级压价等行为;跨部门联动执法将聚焦“虚假收购”“以陈顶新”等违规行为,依托12325监管热线建立快速响应机制,保障粮食市场公平交易。

此外,要在夏季粮油收购工作中守牢安全生产底线。针对夏季高温与汛期特点,全省粮食企业将开展有限空间作业专项整治,严格执行“先通风、再检测、后作业”流程,对熏蒸、烘干设备全面检修。粉尘防爆管理覆盖面粉加工等20类危险场所,落实电气防爆、积尘清理等刚性要求,严防安全事故。

据介绍,全省收购工作已从陇南、天水等产区率先启动,将随成熟区域自南向北有序推进。

(据《甘肃日报》)

## 陇南·绿色发展高地

### 境外媒体聚焦徽县:

### 探千年酒香 访绿色矿山

徽县讯 (通讯员陈辰) 6月24日,来自日本、摩洛哥、越南等国家的媒体记者组成的“境外媒体甘肃行”采访团深入徽县,实地探访了徽县两大产业名片——金徽酒股份有限公司和金徽矿业股份有限公司。采访团的记者们深入一线,亲身感受徽县在传统产业转型升级与绿色生态发展方面的卓越成就。

在金徽酒业,采访团成员参观了历史悠久的金徽酿酒车间,详细了解传统酿造工艺与现代智能化生产线的融合创新。令采访团成员印象深刻的是企业的生态园区,绿树环绕,环境优美,彻底打破了传统工业厂区的刻板印象。

### 武都区:

### 茶产业多元发展 “绿叶子”变“金叶子”

本报通讯员 胡本平

当前是夏茶采收的黄金时期,走进武都区裕河镇,放眼望去,茶园绿意盎然,茶农们穿梭于茶垄之间,忙碌地采摘茶叶。

位于裕河镇唐坝村的陇福春茶叶加工车间内,揉捻机、烘干机等机器高速运转,鲜叶经过萎凋、揉捻、复揉等近10个步骤制成的红茶黑褐油润、茶香浓郁。

“通过夏茶深度加工,延长了产业链,起到了辐射带动作用,公司还积极开发茶艺培训、暑期研学、科普体验等系列产品。”陇福春负责人介绍道。

目前,武都区茶叶产业主要分布在裕河、五马、枫树、洛塘4个乡镇的30个村,已形成规模化、多元化

发展格局,从传统绿茶拓展至红茶、白茶等多品类,形成7家茶叶企业和15家农民专业合作社协同发展的产业体系。并通过新建4个茶叶生产示范点,推广水肥一体化、生态植保等现代农业技术,茶园管理水平和茶叶品质显著提升;加工环节则实现传统工艺与现代化生产并行,部分企业引入先进设备改进工艺,形成从手工制茶到智能化加工的多模式生产体系。截至2024年底,全区茶叶种植面积达3.9万亩,年产量145吨,产值突破1.02亿元,带动2.4万农户增收。

同时,武都区通过发展茶旅融合模式,吸引大量周边省市游客参与采茶、制茶过程,推动传统茶叶种植向高附加值产业链转型升级,为乡村振兴提供了产业支撑。